

# 希腊非理性对抗是自毁之举

陈业

几天前,希腊债务危机看起来一度行将平息。5月2日,希腊政府与欧盟和国际货币基金组织就救助细节达成一致。为获得援助贷款,希腊政府需要实施更加严厉的紧缩政策,通过调高增值税、削减公务员福利待遇和提高退休年龄等措施,在未来3年内削减财政预算300亿欧元,以便在2014年将财政赤字控制在占国内生产总值的3%以内。然而,仅仅两天之后,希腊公务员开始为期48小时的罢工,抗议政府的紧缩政策。德国财政部立即严厉警告,如果再发生任何违规情况,就会停止发放援助贷款,希腊将再一次受到破产威胁。然而,希腊人似乎铁了心要“斗争到底”。随后举行了全国性罢工活动,并发展成骚乱。

希腊人的这一举动震惊了国际市场,投资者对希腊能否削减赤字大为怀疑。经德国内阁批准的贷款计划正在提交国会审议中,面对希腊民众“宁破产,不减薪”的恶劣表现,市场普遍担忧贷款计划还能否顺利执行。受此影响,道琼斯指数大跌2.02%,伦敦金融时报指数亦下跌了2.56%。欧元兑美元汇率创下一年来新低,以美元计价的原油期货亦暴跌4%,恐慌情绪再度蔓延。

如果事态真的恶化到极致——尽管这种可能性很小——将对全球金融市场、欧元区经济形成重大冲击,但受害

**施援国要希腊拿出削减赤字的诚意,然而希腊民众却用不明智的行为来挑战德国的耐心,最终吃亏的会是希腊自己。全球资本市场担心的是希腊问题在欧元区其他国家上演。虽然欧元区不太可能因希腊问题而解散,但这些欧洲弱国问题的恶化,始终是悬在全球经济复苏头上的重大不确定性。**

最深的是希腊自己。如果德国停止援助,希腊将失去偿债能力,意味着它实际上被踢出欧元区。在希腊债券正式违约次日,希腊银行将无权再使用欧洲央行的常规货币政策操作,欧洲央行将不再接受希腊的抵押品希腊债券,而希腊债券会立即大幅降级。在希腊的偿债能力重建前,欧元区将在事实上失去一个成员国。希腊经济会崩溃,但希腊的GDP仅为欧元区总GDP的约2%,对欧元区的整体影响很小,而且希腊没有任何金融机构会对欧元区造成系统性风险。此时的希腊再要求援助将不得不接受苛刻的条款和严厉的监管,实质上会丧失部分经济主权。

看看“国家破产”后的冰岛吧:股市暴跌90%,货币贬值48%,公务员工资被冻结,土地价格暴跌,届时这一切将在被欧元区抛弃的希腊身上重演。这一可怕的图景令同处于债务危机中的其他国家胆寒。对于欧元区而言,西班牙

才是“大得不能倒”的国家。葡萄牙、希腊及爱尔兰等只占欧元区GDP约6%,但加上西班牙的话,这一比例将急升至近20%。欧元的命运扣在西班牙手里,西班牙的偿债能力是决定欧元生死的关键。希腊的悲惨故事将“教育”西班牙民众,在债务深重的危难之际还迷恋高工资和高福利是不会有好下场的,这将有助于西班牙推进诸如调整工资、降低福利、削减公共开支等一系列的经济改革措施。更重要的是,西班牙的经济基本面,特别是其自我筹资能力,比希腊要强得多。相较于90%的公共债务都由外国人持有的希腊,西班牙的公共债务大多由自己国内的公民持有,因而其不会从违约中获益太多,国内民众也更有动力推进经济改革,增强偿债能力。

倘若欧洲各国纷纷节衣缩食,那么中国的出口商也会感到寒意。当初雷曼兄弟破产之后,金融危机大爆发,美国储蓄率飙升,中国出口锐减。当美国经济企稳后,

中国的出口恢复性增长明显。现在欧盟已经成为中国最大的贸易伙伴,去年双方贸易额达到3600多亿美元,欧盟地区开支的缩减对中国出口的影响不难想象。从长期来看,此次欧洲债务危机势必逼迫西班牙等国对经济进行调整,中国的出口也要相应作出改变。另外,当前国际金融市场谣言四起,纷乱复杂,市场一度谣传西班牙即将向欧盟申请2800亿欧元贷款,立即遭到西班牙政府的驳斥。按照巴菲特的名言“在别人恐惧时我贪婪”,中国可以适度买入一些诸如西班牙国债之类的金融资产,若抄底成功,既可获得丰厚收益,也能增加储备的多元化,还可增进与欧盟的友谊”。毕竟,市场的看法并非一致,惠誉公司对西班牙债信评级就仍维持着AAA的最高等级。

总而言之,尽管德国反复强调希腊要拿出削减赤字的诚意,然而希腊民众却用不明智的行为来挑战德国的耐心。全球资本市场对希腊问题的激烈反应,并非只是担心希腊一国的问题,而是担心欧元区其他国家也出现危险。虽然欧元区不太可能因希腊问题而解散,但这些欧洲弱国问题的恶化,始终是悬在全球经济复苏头上的重大不确定性。

(作者单位:安邦咨询)

## 焦点评论

付之一笑

以矛戳盾的基金营销  
可以休矣

付建利

股市变幻无常,永远都给投资者捉摸不透的感觉。去年给投资者带来莫大惊喜的股票型基金,最近却随着股指的节节后退让投资者叫苦不迭,前段时间发行投资标的主要为大盘股的基金,最近要么是甫一出世就给投资者带来亏损,要么就是迟迟不敢建仓,而在偏股型基金的净值折损中,固定收益类基金似乎又有卷土重来之势,叫卖此类基金的声音,正一波一波地袭来。

在国内的基金营销市场惯常出现的一大现象是:当偏股型基金表现不好而债券基金表现突出时,基金公司就会趁机大肆宣扬债券基金的优势,举出一大堆债券基金的好处,力争取得首发规模的最大化或进行持续营销,同时,基金公司还会发表对股票市场谨慎的观点,其意图不外乎权益类市场没戏,投资者还不如赶紧购买债券基金;反之,但债券基金表现较差而偏股型基金吸引眼球时,基金公司又会借机发行偏股型基金,公开表示对股票市场的高度看好。明眼人其实都知道,除了极少数基金公司确实是对股票市场或债券市场看好外,大部分的观点其实都是“屁股决定脑袋”式的,也就是基金公司的观点其实是服务于彼时所发产品的类型的。

更为滑稽和让投资者啼笑皆非的是一些基金公司前一阶段发行股票基金,基金经理在公众媒体上极力唱多股市,可立马基金公司就发行债券基金,基金公司又公开表示看淡股市看多债市,尽管是不同的基金经理发表的看法,但毕竟同属一个基金公司,其投资观点变化如此之快,让投资者不得不怀疑基金公司的研究能力或者诚信度。诚然,基金公司发行某类产品,鼓吹相关市场的行情,当然可以理解,但切不可陷入观点忽左忽右,靠忽悠投资者来扩大首发



规模的窠臼。

不唯如此,有些基金公司发行大盘蓝筹基金时,就声嘶力竭地鼓吹蓝筹股的后市,其理由无外乎蓝筹股代表中国经济的主力,业绩增长稳定,能够给投资者带来持续稳定的回报云云。可是发行中小盘基金时,基金公司立马又鼓吹中小盘股的潜在空间,如中小盘股代表中国经济产业转型的新方向,业绩爆发力强等,不一而足。最近蓝筹股和中小盘股齐齐下跌,尤其是蓝筹股成为重灾区,我们看到的是一些鼓吹蓝筹行情的基金,不仅没有在蓝筹股普遍处于10倍左右市盈率时趁低增持,反倒是杀跌出局,成为市场恶性循环的重要推手。基金的种种行为,不仅与机构投资者作为市场稳定器的初衷大相径庭,反而成为追涨杀跌的超级大散户。

从成熟市场的经验来看,真正能够给投资者带来持续稳定回报的,最大的贡献来自于根据每个投资人的风险承受能力做好资产配置,而不是单靠某类产品,基金公司在营销产品时的言行不一和忽左忽右,恰好反映了基金公司疏于从细节入手帮助投资人做好资产配置,而是好大喜功,习惯于通过首发规模最大化来争取所谓的面子和管理费收入,其出发点是基金公司的自身利益,而非持有人的利益,这种漠视持有人利益的行为,无疑有悖于基金业靠诚信立足的准则,也不利于基金业做大做强,不能不说是中国基金业的一大悲哀。

经济观察

# 淘汰落后产能要重视市场作用

井水明

国务院日前召开全国节能减排工作电视电话会议,动员和部署加强节能减排工作。国务院总理温家宝强调,严控高耗能、高排放行业过快增长,采取铁的手腕淘汰落后产能。要强化行政问责,对各地区节能目标完成好的要给予奖励,未完成的要追究主要领导和相关领导责任,根据情节给予相应处分,直至撤职。

纵观各市场经济国家,产能过剩无疑是一种常态,在已走出短缺经济的我国同样如此。产能过剩本与市场息息相关,主要源于市场信号失灵,行业及企业未能准确预测市场需求,导致盲目投资。而我国作为发展中大国,由于区域和行业发展不平衡,出现产能过剩、结构不合理不可避免。政府对此进行宏观调控、淘汰过剩产能虽然具有一定的目

标合理性,但如果过分利用行政手段,则其手段的合理性就值得商榷。因为不恰当的行政权力无疑会影响市场效率,甚至会导致腐败等问题。

节能、环保、质量、安全固然非常重要,但完善的市场机制和健康的市场环境更加重要。落后、过剩产能必将遭受淘汰,但应该由“看不见的手”去淘汰,这是尊重市场、巩固我国改革开放和市场经济发展成果的正确选择。在市场经济语境下,政府不应直接、而应引导市场去淘汰落后产能。政府抑制产能只能是经济发展过程某一阶段的权宜之法,而完善市场机制、真正让市场机制发挥作用,提高市场的自生能力和自组织能力。

一方面,政府应通过建立技术标准、环保标准促进研发和技术改造。当然,标准虽很重要,但不能过高、不可超前,只能循序渐进、逐步提升,既要为现有

企业结构升级提供压力,也要为中小企业和民营经济的发展创造空间。在现阶段,虽然不能做到彻底的“进入壁垒”和“退出无障碍”,但必须鼓励各类企业进入它们认为具有市场机会的产业。

另一方面,政府要做的是强化对各级官员的问责,把严控高耗能、高排放行业过快增长、淘汰落后产能纳入奖惩规划中去。同时,清除行政垄断和地方保护主义,削弱地方政府用行政手段干预投资和经济增长的能力,遏制地方间的恶性投资竞争,改革财税体制和官员政绩评价体系,提倡追求绿色GDP,真正让地方政府调整经济结构布局。

再一方面,必须引导市场竞争,完善竞争环境,不断确立和巩固企业的市场主体地位,充分发挥市场配置资源的作用,同时出台政策措施,鼓励企业进行自主创新。促使所有企业专注于技术

水平的提升和生产成本的节约,产业整体竞争力由此不断提升。借助于市场经济来自动淘汰过剩产能,还可以激发企业潜能而提高研发和运营效率,推动行业技术进步和结构调整。

铁腕淘汰落后产能体现中央政府动真碰硬的决心,但在具体操作上,必须用可持续发展的眼光看待产能问题。落后产能不能成为先进产能,但可以成为先进产能的推动力,成为节能、环保等技术的助推器。不恰当的遏制则可能导致未来的产能缺口。淘汰落后产能、实现产业升级是市场经济不断发展、自我调整的不间断之路,而绝不是一蹴而就的短期行为,因为市场经济的发展必然是一个可持续发展过程。铁腕淘汰落后产能必须遵循市场规律,政府只有用好市场为只“看不见的手”,才能恰到好处,才能事半功倍。

实话实说

# 股市不必被“利空”吓破胆

王勇

目前,A股市场经过连续大幅下挫,市场人气涣散,多头溃不成军,上证指数已创近7个月以来的收市新低。面对当前股市窘况,有些市场人士估计,连续的调控政策,不仅会导致房地产价格的拐点,而且会结束2009年以来的股市上涨趋势,股市将重新进入下降通道,步入漫漫熊途。不过,笔者并不那么悲观,反倒认为,调控政策频出是在为今后股市的健康上涨排除。

今年以来,宏观调控政策频出。影响力最大的政策要数对房地产市场调控的“新国十条”了。自3月份以来,房地产一直处在舆论的焦点位置,首先是“两会”上被普遍关注,随后是北京出现几起地王事件,再后是国资委出台政策让主业非房地产的央企退出房地产业,但与此同时,全国房价却出现加速上涨势头。从国家统计局公布的数据看,今年第一季度全国平均房价环比上涨了6.9%,较2009年

全年销售均价上涨10.6%。需要关注的是,这是在今年1月份国务院出台房地产调控政策之后的涨幅,表明政府在几个月之前出台的房地产调控政策基本上没有起到什么作用,房价几乎是越调越涨,而且一次比一次凶猛,这也正是中央政府下决心要进行房地产市场调控的重要原因。随后,各地方政府的调控措施也在跟进,严厉程度有的甚至超过国务院颁布的“新国十条”。

在不断袭来的利空政策的冲击之下,A股市场短期面临失血考验。机构携手大举、中户乃至散户资金共同做空市场。整个4月份,两市资金连续19天出现资金净流出,全月累计资金净流出2021亿。进入5月份以来,股市更是加速下跌,目前已逼近2700点,两市正在上演8个多月来最惨烈的调整。从基金持续减仓举动可以看出,投资者对进一步政策调控的预期所表现出来的谨慎态度已不言而喻。

尽管如此,笔者预计下半年股市将健康向上。首先,政策调控是为经济健

康稳定发展营造良好的环境。可以说,目前我国已出现经济过热迹象,这多半与房地产市场泡沫支撑有很大的关系。而这种泡沫在调结构的经济工作重心之下是必须要挤的,而且早挤比晚挤好,否则会严重影响我国经济增长的质量和效益。当然,挤泡沫的过程的确是挺痛苦的,反映到股市上,对广大投资者的负面影响也是惨重的。而下半年,经济若能够健康稳定发展,也就为股市健康稳定上涨形成最有力的支撑。

其次,政府并不希望股市大起大落。4月底,央行发布的年度金融市场发展报告指出,监管部门应该认真分析国内外宏观经济和市场变化的特点,把握金融市场的发展趋势与运行方向,正确把握调控金融市场的方向、节奏和力度,使其发展适应经济发展的水平、宏观调控的要求、市场发育的程度和金融监管的能力,避免金融市场出现大起大落。

看,确保股市稳定健康发展才是政府真正的意图,这一点是与广大投资者的

愿望完全一致的。

再次,我国仍将实行适度宽松货币政策。美国暂时不会退出刺激性政策,我国也仍将实行适度宽松货币政策。国际国内宏观经济政策的较强灵活性,以及我国经济结构调整力度加大等因素,可能导致我国经济发展过程中出现反复。所以,笔者认为,二季度预计央行不会选择加息,因为在美联储加息之前释放明显的退出信号是很不明智的举动。

最后,股市投资者应重“势”而不重“市”。在2010年的中国经济依旧可以健康稳定增长的大环境下,每次大盘的下跌都是投资者逢低布局的绝佳机会。此外,今年全球股市均呈现不断的走高格局,也为我国股市赢得了绝佳的外部环境。因此,投资者应当“风物长宜放眼量”,只有这样,才能抓住每一次调整后的投资机会,赢得丰厚的收益。

(作者为中国人民银行郑州培训学院教授)

吴江

“买得起房”要等20年太荒唐

吴江

住建部政策研究中心主任陈淮近日表示,中国需要20到30年时间达到让民众“买得起房”的目标。陈淮称,中国住房严重短缺,就算房子不要钱,4套房子也变不成70套。”

当下的楼市调控政策,无疑让民众对于“买得起房”多了几分期待。然而,住建部官员一句“民众买得起房需等20至30年”,不啻为一盆兜头泼下的冷水,将刚刚点燃的那点儿希望再次浇灭。的确,20至30年或许只是弹指一挥间,但是对于每个个体和生命来说,却并不短暂,假如“买得起房”竟然需要如此漫长的等待,恐怕谁也不会心平气和。公众的心情当然不难理解,但是,愤怒和口水其实无济于事,也不利于看清真相。

事实上,既然住建部官员放出话来,当然不可能毫无根据。的确,“买得起房”,当然首先要买房可买,既然1999年以来的10年中国城镇建了7000万套住房,仅相当于家庭总数的三分之一”,即便以这10年来的建设速度,要想实现人均拥有一套住房的目标,至少也需要20年,而在这段时间里,新组建家庭的数目可能还会增加,如此算来,买得起房需等20至30年的估计,看上去很有道理。

不过,上述估算其实不乏逻辑和前提的误区。首先,1999年或许是中国商品房发展的元年,但1999年之前的建设的住宅,其实并不能被一笔勾销,这些住房同样也进入了住房交易市场,并用来满足民众的居住之需。从这个角度来看,以10年来的商品房建设速度仅满足家庭总数三分之一,便得出住房稀缺、民众“买不起”理所当然的结论来,其实前提就存在问题。

此外,“户均有房”与“买得起房”,其实并不能被简单划上等号,尤其是当房子成了投机和炒作的对象时,即便实现了“户均有房”,也并不能保证这些住房就能被公平的分配到需要它的家庭手中,相反,只要住房依旧能被用于投机获利,逐利资金依然可以把数量上够的房子炒到“民众买不起”的价位。

基于上述视点,住房价格固然需要遵循供求规律,但是,当前民众之所以买不起房,最关键的其实还不是供不应求,而是房地产市场上过盛的投机炒作之风使然。假如楼市政策真的有挤出投机泡沫,让房地产回归居住属性的决心,“买得起房”这个朴素心愿的实现,恐怕用不了太过漫长的等待,否则,即便再过20至30年,即便户均超一套房了,“买得起房”依旧可能是遥不可及的幻想。